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+ MECCANICA DEI FLUIDI
LA PRESSIONE

672. Sia Po la pressione atmosferica alla base di una colonna di
liquido di altezza h, densita assoluta p e massa m. La pressione
totale Pt é:

A. Po— pgh

B. Po+ pgh

C. Po+mgh

D. Po+gh

E. pgh

B> Legge di Stevino.

673.La pressione di un fluido all'interno di un recipiente cilin-
drico dipende:

A. solo dalla sezione del recipiente

B. solo dalla densita del fluido

C. dalla densita del fluido e dalla profondita del punto in esame

D. dal materiale di cui & fatto il recipiente

E. solo dalla profondita del punto in esame

» Legge di Stevino: Po + pgh, con Po e g costanti.
674.[V] E’ data una colonna di un liquido di densita assoluta p.
Sia h I'altezza della colonna e sia g I'accelerazione di gravita. Il
termine phg é:

un'accelerazione elevata al quadrato

una forza

. una pressione

. una potenza

un peso specifico

moow»

675.Una colonna di fluido di altezza h, densita d, massa m e
volume V esercita una pressione pari a

A. 1/2hd

B. dgh

C. 1/2dVv2

D. dvg

E. mgh

» Legge di Stevino.

676. La pressione che si esercita alla profondita h in un liquido
di densita d, oltre quella agente sulla superficie del liquido vale
(g = accelerazione di gravita)

A. dhlg

B. mdgh

C. dgh

D. hg/d

E. dg/h

» Legge di Stevino.

677.Due bottiglie identiche vengono riempite con due liquidi
diversi: nella prima viene versata dell’acqua e nella seconda
viene versata una quantita uguale di succo di frutta. Sapendo
che il succo ha una densita maggiore dell’acqua, la pressione
sul fondo delle bottiglie é:

. uguale perché i liquidi raggiungono la stessa altezza

. maggiore nel caso dell'acqua

. maggiore nel caso del succo

. uguale perché la pressione & indipendente dal tipo di liquido

. uguale perché le bottiglie hanno la stessa forma
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» Siano d e d' le densita di acqua e succo di frutta rispettivamente.
Allora la pressione sul fondo, data dai due diversi liquidi, vale rispet-
tivamente p = dgh e p' = d'gh. Chiaramente da d < d' segue che p <p'.

678. Assumendo che I'acqua marina abbia densita uguale a 1,03
glcm?, la pressione idrostatica alla profondita di 60 m sotto il
livello del mare & pari a circa:

A. 60 Pa

B. 6atm

C. 2.000 mmHg

D. 707.000 Pa

E. 61,8 bar

» Applicando la legge di Stevino e notando che 1,03 g/cm® = 1030
kg/m3, si ottiene P =
Po + pgh = 101.000 Pa + 1030 kg/m® « 9,8 m/s2 < 60 m = 707.000 Pa.

679.Qual & la pressione idrostatica sul fondo di una vasca se
'acqua ha I'altezza di 1 metro?

A. 9,8 N/m?

B. 980 N/m?2

C. 98 Pa

D. 98.000 Pa

E. 9.800 Pa

» Applicando la legge di Stevino e sapendo che la densita dell'ac-
qua & 1000 kg/m3, si ottiene che la pressione idrostatica (rispetto al
pelo dell'acqua) & P = pgh = 1000 kg/m3 9,8 m/s2 + 1 m = 9.800 Pa.



680.[M/O] Un contenitore cilindrico e un contenitore conico

hanno la stessa altezza, pari a 10 cm, e la stessa area di base,

pari a 10° cm2. Entrambi poggiano con la loro base su un piano

orizzontale e sono interamente riempiti con un olio avente una

densita di 900 g/l. Assumendo che sia g = 10 m/s?, I'intensita

della forza esercitata dall’olio sul fondo del recipiente &:

. 9 N sia per il cilindro che per il cono

. & superiore, per I'elevata viscosita dell'olio, a quella che si sareb-
be prodotta se i recipienti fossero stati riempiti di acqua distillata

. 90 N per il cilindro e 30 N per il cono

. 90 N sia per il cilindro che per il cono

. 9N peril cilindro e 3 N per il cono
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» Applicando la legge di Stevino si ottiene la pressione sul fondo dei

due contenitori: P = gdh =10 m/s2 « 900 g/l + 10 cm = 900 Pa. Essen-

do le due basi di stessa estensione S, si ottiene una forza di nuovo

uguale eparia F P S 900 Pa- 103 cm2 = 90 N

681.[V] In un I|bro dl flsmlogla Iegglamo che medlamente nei

mammiferi la circolazione polmonare ha una pressione piti bas-

sa della circolazione sistemica. Quale tra le seguenti motivazio-

ni potrebbe essere una plausibile giustificazione fisica?

A. Il sangue povero di ossigeno ha una pressione inferiore

B. Il sangue che scorre nei polmoni si muove lentamente, in modo
da bene ossigenarsi

C. Data la posizione relativa, la differenza di pressione idrostatica
tra gli organi coinvolti nella circolazione polmonare & minore dell
analoga differenza di pressione nella circolazione sistemica

D. Il sangue della circolazione sistemica, ricco di nutrienti, ha una
pressione osmotica pil alta

E. Il volume del sangue immesso nella circolazione polmonare ogni
secondo & assai minore di quello immesso nella circolazione si-
stemica

> La legge di Stevino per la pressione idrostatica P = gdh implica
che la pressione & minore se la profondita & minore, come nel caso
dei polmoni rlspetlo al c0rpo

682 Il valore tipico della pressione atmosferica aI Ilvello del ma-
re & approssimativamente:

A. 760 cmHg

B. 10Pa

C. 760 N

D. 760 N/m2

E 100000 Pa

683 La pressione atmosferlca equ:vale a:
A. 100kg/cm?

B. 1 tonnellata/m?

C. 10 tonnellate/m?2

D. 9,8 kg/cm?

E. 0,1 tonnellata/m?

»- La pressione atmosferica equivale a 100000 Pa = 100000 N/ m?2
che e Ia forza peso di 10000 kglm2

684. La pressione che si eserclta su di una superflcle immersa
in un liquido di densita costante in condizioni statiche:

A. E proporzionale alla profondita a cui si trova la superficie

B. E proporzionale al quadrato della profondita

C. Dipende dalla viscosita del liquido

D. E inversamente proporzionale alla profondita

E. Non dipende dalla densita del liquido

»- Vale la legge di Stevino: P = gdh.

685. Una pressione di una atmosfera & pari a:
A. 1Pa

B. 760 mm Hg

C. 760 N/m?

D. 1 N/m?

E. 1kg/m?

> Si usa la legge di Stevino: P = gdh, dove P =1 atm = 1,01 « 105
Pa, g=9,81 m/s?, d = 13600 kg/m? & la densita del mercurio (Hg) e h
er altezza della colonnlna cercata

686 La pressione dl un atmosfera é:

A. la pressione esercitata da una colonna di mercurio di 76 cm d'al-
tezzaa0°C

B. la pressione a 7,6 m di profondita sotto il livello del mare

C. la pressione atmosferica a 76 m dal livello del mare a 4 °C

D. la pressione a livello del mare in qualsiasi giorno dell'anno

E. la pressione esercitata da una colonna d'acqua di 76 m d'altezza

> Vedi quiz 685.

687. A quanto equivale la pressione di 90 mmHg, sapendo che la
densita del mercurio & 13600 Kg/m3 ?

A 12KPa

B. 0.12KPa

C. 16 Pa

D. 120 KPa

E. 120Pa

P Per la legge di Stevino, vale:
P =gdh =9,8 m/s? » 13600 Kg/m?3 + 0,090 m = 11995 Pa = 12 kPa

688. Una colonna cilindrica di liquido di altezza he densna d
esercita sulla sua base una pressione p:

A. dipende dal raggio di base del cilindro

B. p=gdh

C.p=hid

D. p=ghd

E. p=hd

» Si veda la legge di Stevino, quiz 684.

689. La pressione P esercitata da una colonna di liquido di den-
sita d avente altezza h e sezione di area A, ¢ data da:

A. per rispondere occorre conoscere la temperatura del liquido

B. P=dg

C. P=dgh

D. P=dgh/A

E. per rispondere occorre conoscere la massa della colonna di liquido

> Legge d| Stevmo

690 La pressione atmosferlca e equwalente aIIa pressione d|
una colonna d'acqua alta circa:

A. 10.000 mm

B. 1000m

C. 13600 m

D. 7600 mm

E. 760 m

B Vedi il quiz 683 e osserva che per la legge di Stevino si ha p = 7
dgh, da cui 100000 Pa = 1000 kg/m? « 10 N/kg = h, da cui:
h = 100000 Pa/(1000 kg/m3 + 10 N/kg) = 10 m.



691. Una pressione di circa 1 atmosfera viene esercitata da una
colonna d'acqua alta circa:

A 10m

B. 1000 m

G 100.000 m

D 100m

E. 10.000 m

» Vedi quiz 690.

692.[V] Le giraffe hanno un collo lungo circa 5 m. Assumendo
per il sangue una densita pari a quella dell'acqua, che differenza
di pressione ci aspettiamo alla base del collo tra quando la gi-
raffa ha il collo disteso in verticale e quando ha il collo disteso
in orizzontale?

A. Circa 0,05 atm

B. Circa 0,5 atm

C. Circa 5 atm

D. Circa 50 atm

E. Circa 50 cm Hg

» Per il quiz 690, essendo ovviamente 5 m = 10 m/2, tale differenza
€ paria 1/2 atm.

693. Un barometro & uno strumento che serve per misurare:
A. la pressione atmosferica

B. la quantita di carica

C. la corrente elettrica

D. l'umidita atmosferica

E. latemperatura ambiente

694. La pressione atmosferica:

A. non dipende dall'altezza della colonna d'aria sovrastante

B. ha come unita di misura il chilogrammo

C. é data dal prodotto di una forza per una superficie

D. aumenta con l'altitudine

E. produce forze perpendicolari alle superfici soggette alla pressione

» Cio vale per la legge di Pascal.

695 [0] La pressione atmosferlca

A. non varia con l'altitudine

B. é virtualmente uguale alla pressione parziale dell'azoto atmosferico

C. é la media aritmetica delle pressioni parziali dei gas presenti nell
atmosfera

D. & la somma delle pressioni parziali dei gas presenti nell'atmosfera

E. ¢ proporzionale all'umidita

696.Una colonna d'acqua alta 10 m esercita sul fondo una pres-
sione il cui valore:

A. ¢ inferiore a 700 mmHg

B. € superiore a 2 atm

C. dipende dall'area della superficie d'appoggio della colonna

D. & paria 1000 mmHg

E. supera di circa 1 atm la pressione esterna

» La pressione dgh dell'acqua sul fondo si somma alla pressione
atmosferica Po in superficie, quindi per il quiz 690 la pressione totale
p = po +dgh =1 atm + 1 atm € di circa 2 atmosfere.

697.L'aria & formata per I'80% (circa) da azoto e per Il 20% (cir-

ca) da ossigeno: la sua pressione al livello del mare é pari a una

atmosfera. In questa miscela gassosa:

A la pressmne parziale dell'azoto & minore di quella dell'ossigeno

B. la pressione parziale dell azoto & circa quattro volte quella dell’
o0ssigeno

C. le pressioni parziali dei due gas sono uguali e ciascuna € pari a
0,5 atmosfere

D. le pressioni parziali dei due gas sono uguali e ciascuna & pari a
una atmosfera

E. non si puo parlare di pressione dell'ossigeno e dell'azoto, ma di
pressione della miscela

> Questo perche i pesn atom|0| dl azoto e 035|geno sono circa uguah

698 La pressione esercltata sul corpo di un subacqueo
. dipende dalla profondita

. non si puo esprimere in N/m?

. agisce solo dall'alto in basso

. non si puo esprimere in atmosfere

. in assenza di gravita sarebbe la stessa

moow>

» Si veda la legge di Stevino, quiz 684.

699.[V] Sott'acqua, al mare, ad una profondita di 20 m sotto la
superficie, la pressione idrostatica a cui & soggetto un subac-
queo che sta nuotando orizzontalmente:

A. vale zero, perché la pressione che si esercita sulla superficie
superiore del corpo € controbilanciata da quella che si esercita
sulla superficie inferiore

B. dipende dall'orientamento del subacqueo e non dalla profondita a
cui si trova

C. aumenta di circa 2 Atm rispetto alla pressione atmosferica che si
esercita sulla superficie del mare

D. vale allinarca 21 Atm (se la pressione atmosferica in superficie
vale 1 Atm)

E. vale all'inarca 200 Atm

» Per il quiz 690 si ha che la pressione aumenta di 1 atm ogni 10
metri dl profondlta neII acqua quindi vale C

700 L’aumento di pressione di 2 atm sotto una superf cie d’acqua
corrisponde alla profondita di :

A. 20m

B.5m

C.25m

D. 15m

E. 10m

» Per il quiz 690 si ha che la pressione aumenta di 1 atm ogni 10
metri di profondita nell'acqua, quindi vale A.

701. Sulla superficie di un lago si ha un aumento di pressione
pari a 5 mm Hg. Che cosa succede a una profondita di 20 m?

A. La pressione rimane invariata

B. La pressione aumenta di 5 mm Hg

C. La pressione aumenta di 205 mm Hg

D. La pressione aumenta di 25 mm Hg

E. Non & possibile rispondere alla domanda con i dati a disposizione

» Utilizzando la legge di Stevino: P = Po + gdh, la pressione alla
profondita d differisce da quella a profondita 0 m sempre del valore
gdh, in questo caso la variazione sara sempre pari a 5 mmHg.



702.In un liquido in quiete la legge di Stevino esprime:

. una proporzionalita diretta tra differenza di pressione e differenza
di profondita

B. una proporzionalita inversa tra pressione assoluta e profondita

C. una dipendenza della pressione del quadrato dell'accelerazione

D

E

>

di gravita

. una relazione logaritmica tra pressione assoluta e accelerazione
di gravita

. una relazione quadratica tra pressione assoluta e densita del fluido

P Tale legge dice che p-po=Aheg-d.

703.[V] Il teorema di Stevino p = po + hgd relativo alla pressione
idrostatica e valido:

. solo per i liquidi reali

. per liquidi e gas nel campo gravitazionale

. solo per le sostanze aeriformi

. per liquidi e gas solo se sottratti ad azione gravitazionale

. solo per i liquidi ideali
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704.E corretto dire che la pressione idrostatica alla base di un
tubo verticale:
. non esiste nei tubi capillari
si misura in Atm/m?
¢ indipendente dalla densita del liquido
. € dipendente dalla sezione della colonna liquida
. € indipendente dalla sezione della colonna liquida

mooOmwX>X

» Si, per la legge di Stevino.

705. Quale di queste affermazioni relative alla pressione idrosta-
tica é errata ?

. dipende dalla densita del corpo

. si verifica anche per I'aria

. @ responsabile della spinta di Archimede

. dipende dalla densita del mezzo liquido in cui il corpo & immerso

. fornisce una forza diretta verso I'alto

mooOm>

B VVale sempre la legge di Stevino.

706.[0] La pressione che si trova in un liquido di densiti co-
stante in condizioni statiche, ad una data profondita:

A. dipende dalla viscosita del liquido

B. dipende dal reciproco della profondita

C. dipende linearmente dalla profondita

D. non dipende dalla densita del liquido

E. dipende dal quadrato della profondita

P Legge di Stevino: p = gdh (trascurando la pressione in superficie
dovuta ad altri fattori).

707 [0] La pressione alla base di un cmndro contenente un I|
quido é:

. indipendente dalla sezione del cilindro

. indipendente dall'altezza del liquido

. indipendente dalla densita del liquido

. indipendente dall'accelerazione di gravita

. funzione solo della densita del liquido e della temperatura

mooow>

P Vedi quiz 704.

Arn

708.[M] Un recipiente cilindrico é riempito di liquido di densita
data. La pressione sul fondo del recipiente dipende: e

A. dal peso del liquido

B. dalla sezione del cilindro

C. dall'altezza del cilindro

D. dalla massa del liquido

E. dal volume del cilindro -

> Vedl quiz 702

709.1 tre contenitori indicati in flgura sono colrm d acqua sino
allo stesso livello.

\ A Vi B

=
)

La pressione sul fondo:

. non esiste una regola determinata in materia
. @ maggiore per C

. eidenticaperA,BeC

. @ maggiore per B

. @ maggiore per A

mooOm>

»- Per la legge di Stevmo sihap= gdh

710.[M/PS] Sono datl due recipienti di forma e volume dlverSI e
riempiti con uno stesso tipo di liquido. Sulla superficie libera
dei due recipienti si esercita la stessa pressione atmosferica. Se
nei due recipienti si raggiunge la stessa altezza di liquido rispet-
to alle rispettive superficie di fondo (piane e orizzontali), in qua-
le di essi la pressione sul fondo sara maggiore?

In quello che ha una minore superficie di fondo

In entrambi i recipienti la pressione sul fondo sara uguale
. In quello che ha una maggiore superficie libera

. In quello che contiene un maggior volume di liquido

In quello che ha una maggiore superficie di fondo

moo®m>

> Vedl qmz 709

711 Due reclptentl dl forma dlversa contengono una stessa
quantita di un certo liquido. Si indichino con F e con p rispetti-
vamente la forza e la pressione esercitate dal liquido sul fondo
dei due recipienti. E vero che nei due recipienti:

A. ingenerale le F e le p sono diverse

B. solo le due F sono diverse

C. solo le due F sono identiche

D. sia F che p sono identiche

E. solo le due p sono identiche

P> La pressione p dipende dalla profondita del liquido: p = gdh, e la
forza sul fondo sia dalla pressione che dalla superficie S del fondo:
F= p S qumdl A

712. Due culmdn Ie cui basn hanno raggi dlver5| vengono riem-



piti della stessa quantita di un liquido; la pressione che si eser-
cita sul fondo é:

A. indipendente dal tipo di liquido

B.. maggiore nel cilindro di raggio minore

C. lastessa

D. indipendente dalla quantita di liquido

E. maggiore nel cilindro di raggio maggiore

»> Affinché le quantita di liquido siano uguali, nel cilindro con superfi-
cie di base minore, ossia quella con-raggio minore, il liquido raggiun-
gera un'altezza maggiore e quindi per Stevino la pressione p sul
fondo pan a gdh sara magglore

713. Le altezze di due liquidi dlver5| contenuti in due reclplentl

aperti superiormente e intercomunicanti:

. sono direttamente proporzionali ai rispettivi pesi specifici

. sono uguali se i recipienti hanno uguale sezione

. variano proporzionalmente alla quantita di liquido contenuta in
ogni recipiente

. sono proporzionali alla pressione esterna sulla superficie libera

. sono inversamente proporzionali ai rispettivi pesi specifici

mo O w2

> La legge di Stevino dice che la pressione esercitata da un liquido
& p =dgh, dove d ¢ la densita e h I'altezza. Poi la legge di Pascal dice
che la pressmne si propaga in tutte Ie dlre2|on| dunque segue E

714.Un recipiente cmndnco alto 30 cm é riempito di I|qu1do La
pressione sul fondo del recipiente dipende:

A dalla densita del liquido

B. dalla massa del liquido

C. dalla sezione del cilindro

D. dal prodotto massa per densita

E. dal volume del recipiente

» Vedi qwz 702.

715 [M] Si cons:derl la pressione in ogni punto di un ||qu|do (|n
condizioni statiche, supponendo nulla la pressione sulla super-
ficie libera). Quale delle seguenti affermazioni (in qualche modo
legate alla legge di Stevino, o delle pressioni idrostatiche) é
ERRATA?

A. Misurare la pressione in mmHg o cmH20 vuol.dire dare solo l'al-

tezza della colonna del liquido (Hg o H20) alla cui base viene e-

sercitata una certa pressione (per avere la vera pressione biso-.

gnerebbe moltiplicare questa altezza per la densita del liquido e
per l'accelerazione di gravita)

B. Se l'accelerazione di gravita g fosse diversa da quella media sulla
Terra (per esempio la meta di quella che noi subiamo tutti i giorni)
ebbene la pressione sarebbe diversa (secondo 'esempio: la meta)

C. La pressione ad una certa profondita h & direttamente proporzio-
nale ad h

D. La pressione ad una certa profondita h non dipende da h, ma
dalla distanza tra il punto preso in considerazione e il fondo del
recipiente (mare o lago o altro).

E. Variando la densita (assoluta o relativa) del liquido, la pressione
(a pan profond|ta) camb|a

716 [M] Nel 1644 Torrlcelh, seguendo un suggenmento d| Gall-
lei, fece fare un famoso esperimento. Lo sperimentatore riempi
con mercurio una canna di vetro, lunga 120 cm ed avente una
estremita chiusa, la capovolse sopra un piatto contenente mer-
curio, ed osservo che parte del mercurio rimaneva entro la can-
na-per-una altezza h, che si sperimento essere variabile da un
giorno all'altro secondo il clima.

A. Se avesse usato una canna pill lunga, 'esperimento sarebbe fallito

B. Se avesse usato acqua, nulla sarebbe cambiato

C. Se la lunghezza della canna fosse stata inferiore a 3/4 di metro
I'esperimento sarebbe fallito

D. Se avesse usato una canna pitl corta, avrebbe potuto usare I'acqua

E. .Se avesse operato in montagna, nulla sarebbe cambiato

P A temperatura e pressioni medie la colonna di mercurio raggiunge
0,76 m per la legge di Stevino (p=d +g*h).

UNITA DI MISURA DELLA PRESSIONE

717.[M/PS] Quali- dei seguenti gruppi di unita contiene SOLO
unita di misura della grandezza "pressione"?

A. Millilitro, millipascal, millijoule, milliwatt

B. Kilojoule, kilowattora, kilowatt, kilopascal

C. Pascal, centimetro d'acqua, watt, atmosfera

D. Pascal, newton/(metro quadro), bar, ettopascal

E. Millimetro di mercurio, pascal, watt, atmosfera

‘718.La pressione é la grandezza fisica definita come:
A. il rapporto tra la superficie e la forza

B. il rapporto fra la componente normale della forza esercitata su di
una superficie e l'area della superficie stessa

C. laforza normale di 1 N esercitata sulla superficie di 1 m?

D. la componente normale della forza esercitata su di una determi-
nata superficie

E. laforza esercntata su una determmata superflme

719. Come si pud descnvere la pressione esercitata da un fluldo’7

A. Forza per unita di volume

B. Modulo della forza normale per unita di superficie

C. Il rapporto tra lintensita della forza che si esercita perpendico-
larmente su una superficie e il quadrato dell'area della superficie
stessa

D. Forza per unita di peso

E. Forza esercitata dal fluido in direzione tangenziale

» Si noti che la definizione di pressione non dipende dallo stato del
corpo in questione (fluido o solido) e che vale comunque la definizio-
ne del qU|z 718

720. Consndenamo Ie seguentn unita dl misura: J, eV N o metri aI
quadrato, litri  atmosfere e W « sec. Quale di esse non & unita di
misura dell'energia?

A. N« metri al quadrato

B. Wesec

C. Litri » atmosfere

D. eV

E. J

>Perdefn|210ne1J—1 Ne 1m¢1 N (1 m)

721. Nel Sistema Internaznonale la pressione si misura in:
A. mmHg

B. atmosfere

C. Newton/m?

D. kg/m?

E. millibar

722.La pressione si pud misurare in:
A. N/m?

B. m?N

C.Nem

D. N/m3

E. mmHg/m?



723.[V] Quale delle seguenti unita non si riferisce a una pres-
sione?

A. mm di Hg

B. Newton

C. Pascal

D. Torr

E. Baria

724.L'unita di misura della pressione nel Sistema Internazionale
si chiama:

A. pascal

B. mmHg

C. atmosfera

D. baria

E. torr

725.[V] La pressione nel Sistema Internazionale (S.l.) si esprime
in:

A N

B. Pa

C. kg/m?

D. barie

E. atm

726. Nel Sistema Internazionale I'unita di misura della pressione
¢ il pascal. Quanto vale 1 pascal?

1 N/m

1 Atm

1 N/m?

. 1 mmHg

10 kg/cm2

moow>

727.Nel Sl la pressione viene misurata in Pa ed il volume in m3
Il prodotto PV ha come unita di misura, nello stesso sistema:

A. Kelvin

B. Joule

C. & una quantitd adimensionale

D. Newton

E. Watt

» Infatti 1 Pa =1 N/1 m2, quindi:
P V ha umta di misura (N/mz) emd= N m= J

728 Se |I volume é espresso in metri cubl e Ia pressione in pa-
scal, il loro prodotto & espresso in:

. metri

kg

. newton

. watt

joule

moow>

>1J=1N 1m-(1 N/m2) m3=1Pa-1m3

729 [O] Nel Sistema Internazionale deIIe Umta dl Mlsura S.l, una
pressione p si misura in pascal e un volume V in metri cubl In
quali unita di misura dello stesso sistema viene quindi misurato
il prodotto (p°V)?

A Watt

B. Tale prodotto & adimensionale

C. Newton

D. Joule

E. Kelvin

» Vedi quiz 728.

730. 1l prodotto litri e atmosfere rappresenta:
una pressione

una portata

. un'energia

. una potenza

una forza

moow>

» | litri sono un’unita di volume (multiplo di m?) e le atmosfere un’
unita di pressione (multiplo di N/m?2). Quindi litri moltiplicati per atmo-
sfere danno un'unita di energia (Nm). Di solito si utilizza E = Vp nel
caIcoIo deI Iavoro compluto da un gas che camb|a di volume

731 [M] Quall trale seguentl unita puo essere usata per misura-
re la pressione?

A. dine * cm?

B. joule

C. newton

D. mm

E. mmHg

732.La pressione media del sangue in un individuo normale é
dell'ordine di 100. In quale unita?

A. N/m?

B. atm

C. mmHg

D. joule/m?

E. Nessuna delle risposte precedenti & corretta

733.11 "bar" & una unita di:
A. potenza

B. potenza

C. lavoro

D. pressione

E. impulso

734.[V] Il sangue che scorre nelle arterie dell'uomo, come noto,
ha una certa pressione. Quale tra le seguenti unita di misura (o
simboli) potrebbe essere correttamente usata per esprimere
questa pressione, anche se I'unita & inusuale nel campo speci-
fico?

A N/m?

B. atmosfere

C. cm?

D. millibar/cm3

E Nem?

735. Per la pressione possono essere utilizzate le seguenti unita
di misura tranne una. Quale?

A. Libbre/pollice al quadrato

B. Atmosfere/m?

C. Metri di acqua

D. Newton/m?2

E. Millimetri d| mercurio

736 La pressione aortica media di un adulto e di 120 - 80 mmHg.
Nel Sistema Internazionale essa vale

A. 16-11KPa

B. 120 - 80 N/m2

C. 9-6KPa

D. 0,12-0,08 atm

E. 1,2-0,8 atm

» Si utilizza il fattore di conversione 1 mm Hg = 133,322 Pa, quindi .
120 - 80 mmHg = 16.000 - 11.000 Pa.



737.[M/OIPS] Se, in acqua di mare, il prodotto d ¢ g (densita ¢
accelerazione di gravita) ha un valore numerico vicino a 104, le
adatte unita di misura saranno:

A. newton/m

B. pascal/m?

C. N/m?

D. dyn/cm?

E. joule/m?

» Basta osservare che d si misura in kg/m? e g in m/s2.
ESERCIZI RELATIVI ALLA PRESSIONE

738.11 peso di un’automobile, la cui massa é di 1200 Kg, & distri-
buito ugualmente sui quattro pneumatici, che sono stati gonfiati
alla stessa pressione relativa. Quale deve essere questa pres-
sione, affinché la superficie totale tra pneumatici e strada sia di
100 cm? ?

A. 11,76 - 105 Pa

B. 11,6+ 10*Pa

C. 290°105Pa

D. 2,90+ 104 Pa

E. 117,7 Pa

» |l peso dell'automobile & P = mg = 1200kg * 9,8 m/s2= 11760 N e la
pressione sulla strada & P = P/A = 11760 N/0,01 m? = 1176000 Pa.

739. Su una superficie piana di area S si esercita una pressione P.
La componente normale della forza F esercitata sulla superficie é:
F=PIS

F=P-S

F=8/P

F=P

F=P+S

moow»

» Segue dalla definizione di pressione: P = F/S.

740. La pressione idrostatica a 30 metri di profondita nel mare &
circa:

A. 300 cmHg

B. 30 pascal

C. 3 atmosfere

D. 30 * 105 newton/m?

E. 30 mmHg

» Per la legge di Stevino si ha p - po = hdg = 3 atm.

741.Un corpo a forma di disco piatto viene posto sott’acqua a
una profondita di 30 m. A quale pressione & sottoposto?

A. Circa 4 atmosfere

B. Dipende dalla direzione del corpo rispetto alla superficie dell'acqua
C. Circa 2 atmosfere

D. Circa 1 atmosfera

E. Circa 3 atmosfere

» Per la legge di Stevino si ha p = po + hdg = 1 atm + 3 atm.

742.[VIPS] Se un subacqueo scende alla profondita di 40 m sot-
to il livello del mare, la pressione & aumentata, rispetto al valore
presente alla superficie, di circa:

A 1atm

B. 3atm

C. 2atm

D. 5atm

E. 4atm

» Per la legge di Stevino si ha p - po = hdg = 4 atm.

743.Un sub & immerso ad una profondita di 50 m. A quale pres-
sione &, approssimativamente, sottoposto?

A. 50 atm

B. 6 atm

C. 5atm

D. 0,5atm

E. 1atm

» Per la legge di Stevino si ha p = po + hdg = 1 atm + 5 atm.

744.[V] Assumendo per I'acqua di mare una densita costante di
1.03 chilogrammi / decimetro cubo, calcolare la variazione del
valore di pressione tra il fondo del mare e la sua superficie sa-
pendo che il fondo dista 3 chilometri dalla superficie.

. variazione di pressione = 1.03 « 104+ 9.8 « 3 103 = 3.0 » 108 Pascal
. variazione di pressione = 1.03 * 9.8 * 3+ 108 = 3.0 « 10* Pascal

. variazione di pressione = 1.03 * 108+ 9.8 « 3+ 103=3.0 « 107 Pascal
. variazione di pressione = 1.03 * 103+ 3 « 10% = 3.0 * 10 Pascal

. variazione di pressione = 1.03 * 9.8 « 3 = 30 Pascal

moow>

» Basta applicare la legge di Stevino: p - po = hgd.

745.[0] Una colonna d'acqua alta 10 m esercita sul fondo una
pressione il cui valore:

€ superiore a 2 atm

. dipende dall'area della superficie d'appoggio della colonna

. € inferiore a 700 mmHg

. supera di circa 1 atm la pressione esterna

. € paria 1000 mmHg

moow>

P Basta applicare la legge di Stevino: p - po = hdg.

746. Quale delle seguenti colonne di acqua esercita sul fondo la
pressione maggiore?

A. Altezza 2 m; sezione 1 cm?

B. Altezza 1 m; sezione 2 cm?

C. Altezza 0,001 m; sezione 1 mm?

D. Altezza 0,80 m; sezione 0,1 m2

E. Altezza 1,40 m; sezione 1 cm?2

» Basta applicare la legge di Stevino: p - po = hdg, quindi la colonna
con l'altezza maggiore.

747. Quale altezza deve avere una colonna d'acqua (d = 1 g/cm?)
per esercitare la stessa pressione di una colonna di 1 m di mer-
curio (d = 13,59 glcm?)?

A 1359 cm

B. 1,359 m

C. 1359¢cm

D. 1359 dm

E. 13,59 cm

» |l mercurio esercita una pressione p pari a gdh = 9,8 N/kg * 13590
kg/m3 « 1 m = 135900 Pa. Quindi I'altezza dell'acqua deve essere h
= 135900 Pa/(9,8 N/kg = 1000 kg/m?3) = 13,59 m.



748.A quale altezza deve arrivare I'acqua in un recipiente, per
esercitare sul fondo una pressione di due atmosfere ? (densita
dell’acqua uguale a 1000 Kg/m?; densita del mercurio uguale a
13600 Kg/m?)

A. circa27 m;

B. circa 136 m;

C. circa21 m;

D. 13,6 m;

E. 10m;

> Dalla legge di Stevino, si ha che P =g+ d * h, dunque:
h = P/(g « d) = 202000 Pa/(9,8 m/s2 « 1000 kg/m?) = 20,6 m.

749.Un recipiente aperto contiene un liquido (densita d, pres-
sione ambiente Pa). La differenza di pressione tra due punti si-
tuati a profondita che differiscano di 1 m é:

A d-g

B. g/d

C. Pat+de g

D. dig

E. Pa-d- g

» La differenza di pressione Ap = gdAh, quindi se Ah=1msihalaA.

750. Una miscela gassosa, che contiene il 20% di azoto, si trova
alla pressione di 2 atmosfere. La pressione parziale dell'azoto vale:
A. 300,4 mmHg

B. 2 atmosfere

C. 0,1 atmosfere

D. 1 atmosfera

E 152 mmHg

> La pressione data dall'azoto € di circa 2 atm « 20 % = 0,4 atm che
equivalgono a 0,4 atm « 760 mmHg/atm = 300,4 mmHg.

751.[VIPS] La pressione idrostatica che si esercita alla profondita
hin un liquido di densita d, se g & I'accelerazione di gravita, vale:
A. hg/d

B. gd/h

C. hdg

D. h/dg

E. hd/g

P> Legge di Stevino.

752. I candidato immagini di dividere una pressione (al numerato-
re) per una forza (al denominatore). Cosa ottiene come risultato?
A. Il reciproco di una superficie

B. Un'energia

C. Una potenza

D. Una superficie

E. Unalunghezza

» Dalla definizione di pressione p = F/S si ricava che p/F = 1/S.

753.[M/PS] In un condotto orizzontale a pareti rigide, a sezione
circolare costante, scorre con moto stazionario un liquido per-
fetto, assoggettato alle sole forze di gravita e di pressione (vedi
figura). Dette P1 la pressione in una sezione a monte, e P2 in una
sezione a valle, quale delle seguenti relazione @ CORRETTA?

P,/ NP
» S — |‘lt i
. Ay

A. Non si puo dire nulla senza conoscere I'area (costante) della se-

zione
. P1i>:Py
. Non si pu6 dire nulla senza conoscere la velocita (costante) del
liquido
Pi1=P2
. P1<P2

mo oOw

754.Un tubo verticale di 1 cm? di sezione & collegato alla sola
apertura praticata nella parete superiore di un recipiente pieno
d'acqua, alto mezzo metro. Sapendo che il recipiente si rompe
quando la differenza fra pressione interna ed esterna raggiunge
il valore di 20 N/cm? (pari a circa 2 atm), quanta acqua si deve
versare nel tubo per rompere il recipiente?

A. Circa due litri

B. Dieci litri

C. Circa tre litri

D. Quattro litri

E. Circa un litro

> 2 litri d’acqua contengono una massa d'acqua paria2 L « 1 kg/L =
2 kg, la quale esercita una forza peso di circa 20 N su una superficie
di 1 cm?, cosi da rompere il recipiente.

755. Una pressione inizialmente pari a 60 mmHg diminuisce del
20%. Quale dei seguenti numeri meglio approssima la pressione
finale (sempre in mmHg) ?

A. 40

B. 20

C. 80

D. 48

E. 72

B Immediato: la pressione finale vale 60 ¢ (1 - 0,2) mmHg.

756. Quale forza bisogna applicare perpendicolarmente a una
superficie di 100 centimetri quadrati per avere una pressione di
10 pascal?

A. 314N

B. 0,1N

C. 1N

D. 10N

E. 108N

» Sia F tale forza, allora si deve avere p = 10 Pa = F/100 cm? =
F/0,01 m?, da cui F=10Pa+0,00 m2=0,1N.

SPINTA DI ARCHIMEDE

757. Individuare enunciato del principio di Archimede.

A. Un corpo immerso in un fluido riceve una spinta verso il basso
pari al peso del fluido spostato

B. Un corpo immerso in un fluido riceve una spinta verso l'alto pari
alla massa del fluido spostato

C. Un corpo immerso in un fluido riceve una spinta verso il basso
pari al volume del fluido spostato

D. Un corpo immerso in un fluido riceve una spinta verso I'alto pari
al peso del fluido spostato

E. Un corpo immerso in un fluido riceve una spinta verso I'alto pari
al volume del fluido spostato

758. Secondo il principio di Archimede, un corpo immerso in un
fluido: :
A. riceve una spinta verso il basso proporzionale alla densita del fluido
B. riceve una spinta verso I'alto proporzionale alla densita del fluido
C. riceve una spinta verso I'alto proporzionale alla propria densita



D. riduce la sua massa proporzionalmente al volume di liquido spo-
stato ,

E: galleggla

759 La splnta di Archlmede esercitata su un corpo solido im-

merso in un fluido é:

proporzionale alla densita del corpo

proporzionale alla densita del fluido

. pari all'accelerazione di gravita

. indipendente sia dal corpo che dal fluido

indipendente dal tipo di fluido

moowy

» La forza peso F del liquido spostato & pariaV+d+g,dove d é la
densita.

760. Su un blocco di ferro immerso in un fluido agisce una spin-
ta di Archimede:

A. dipendente dalla densita del fluido

B. dipendente dalla forma del blocco

C. nulla

D. dipendente dalla pressione esterna

E. dipendente dalla densita del ferro

> Infattl Ia splnta valeF=Vede g, dove d e Ia densnta del ﬂmdo

761. Immergendo completamente un corpo in un liquido, Ia spin-
ta di Archimede é data dal prodotto:

A. (peso specifico del corpo) x (volume del liquido)

B. (peso specifico del liquido) x (densita del corpo)

C. (peso specifico del corpo) x (volume del corpo)

D. (peso specifico del liquido) x (volume del corpo)

E. (peso specifico del liquido) x (peso del corpo)

»DaF=Vedegsiottiene F=p+V,dove p=d-géil peso speci-
fico deI hqmdo

762. La spinta di Archimede su un corpo omogeneo totalmente
immerso in un fluido dipende:

A. dalla densita del fluido

B. dal livello del fluido

C. dal peso del corpo immerso

D. dalla densita del corpo immerso

E. dalla profondita alla quale si trova il corpo

> Ved| qwz 759

763. Se un cubo di aIIummlo (den5|ta 2, 710 kglm3) dl volume pari a
1 m3 é totalmente immerso in acqua a una profondita di 30 m La
spinta di Archimede che agisce sul cubo ha intensita pari a circa:
A. 797.000 N

B. 26.560 N

C. 9.800N

D. 2.710 kg

E. 1.000 kg

» Siccome il cubo alla profondita di 30 m € sicuramente immerso
interamente nell’acqua, la spinta vale:
F=Vedeg=1md«1000 kg/m3+ 9,8 m/s?=9800 N.

764.[V] Un parallelepipedo di legno galleggia in una vaschetta
piena d’acqua distillata. Nella vaschetta viene successivamente
disciolto del sale da cucina. Indicate quale affermazione descri-
ve pill adeguatamente cio che accade dopo lo scioglimento del
sale nell’acqua:

A. |l parallelepipedo rimane nella stessa posizione occupata prece-

dentemente

B. Non vi sono dati sufficienti per fare una previsione attendibile

C. Il parallelepipedo scende leggermente rispetto alla linea di gal-
leggiamento precedente

D. Il parallelepipedo sale leggermente rispetto alla linea di galleg-
giamento precedente

E. Il parallelepipedo affonda completamente nell'acqua

» Visto che la densita media del liquido aumenta, per la legge di
Archimede si ha che la forza che riceve il legno (F = dgV) € maggio-
re e dunque il corpo puo galleggiare stando immerso di meno.

765.[M] Per misurare la densita del sangue relativa all’acqua si

puod usare una miscela di xilene (densita relativa 0,87) e di bro-

mobenzene (densita relativa 1,50). Quale delle seguenti tecniche

sperimentali utilizzereste per la misura?

A. Si cambia la proporzione nella miscela sino a che in due capillari
uguali miscela e sangue salgano della stessa quantita

B. Si calcola il rapporto tra i pesi di pari volumi di sangue e miscela
al 50% di xilene e bromobenzene

C. Si cambia la proporzione nella miscela sino a che abbia lo stesso
colore del sangue

D. Si cambia la proporzione nella miscela sino a che le gocce di
sangue immerse nella stessa rimangano in sospensione

E. Sicambia la miscela sino a che abbia lo stesso pH del sangue

» Assumendo che la densita del sangue € compresa tra i valori delle
densita dei 2 liquidi proposti, si inizia la misurazione con una miscela
di solo xilene, nella quale il sangue (di densita maggiore) dovrebbe
sprofondare per il principio di Archimede. Quindi, si aumenta la den-
sita aggiungendo il bromo benzene finché il sangue risale in superfi-
cie. Conoscendo la proporzione tra le due sostanze, si conosce an-
che la densita complessiva della miscela e quindi quella, medesima,
del sangue

766 [M] La splnta di Archlmede NON dlpende
A. dalla densita del mezzo

B. dal valore dell'accelerazione di gravita

C. dalla profondita alla quale il corpo &€ immerso
D. dal peso specifico del mezzo

E. dal volume del corpo

> Vedl qmz 759

767 La spinta di Archlmede non si da
. se il corpo & immerso in un gas

. quando il liquido € in moto

. se un corpo affonda

. in condizioni di moto turbolento

. in assenza di gravita

moow>

» Infatti vale F =V « d « g, dove g € l'accelerazione di gravita. Se
dunque g = 0 m/s?, segue che F=0 N

768.Due corpi solidi omogenei di uguale densna ma volume
diverso sono immersi nell'acqua:

A. il corpo con volume maggiore riceve una maggior spinta di Ar-
chimede

ricevono entrambi la stessa spinta di Archimede

. la spinta di Archimede che ricevono dipende dalla forma dei due
oggetti

. dipende dall'attrito dell'acqua con la superficie del corpo

. il corpo che pesa di pili riceve una spinta di Archimede minore

mo Ow

» Vedi quiz 759.



769. Se immergiamo totalmente in acqua un pezzo di sughero e
un pezzo di ferro aventi lo stesso volume, quale dei due subira
la spinta maggiore?

A. Il ferro non subisce alcuna spinta, infatti va a fondo

B. Il pezzo di ferro

C. Entrambi subiscono la stessa spinta

D. Il pezzo di sughero

E. Nessuna delle risposte precedenti & esatta

> Vedn quiz 759.

770. In merito alle spinte di Archimede esercitate su un pezzo di
sughero e su un pezzo di ferro di uguale volume, completamen-
te immersi in acqua, si puo dire che:

A. sono di verso opposto per il sughero e per il ferro

B. “& maggiore quella sul sughero

C. sono tra loro uguali

D. é assente per il ferro perché va a fondo

E. e maggiore quella sul ferro

» Vedi qU|z 759

771. Dlmezzando il volume di un corpo immerso nell’acqua, il
rapporto tra il peso del corpo e la spinta di Archimede

A. quadruplica

B. diventa 2 volte piti grande

C. dimezza

D. rimane invariato

E. diventa 4 volte pit piccolo

» Vedi quiz 759 e osserva che sia la spinta di Archimede che la for-
za peso si dlmezzano

772.11 motivo per cui un palloncmo riempito dl |drogeno Iascla-
to a sé, vola verso I'alto, risiede nel:

A. principio di Avogadro

B. principio di Pascal

C. principio di Archimede

D. secondo principio della termodinamica

E. primo principio della dinamica

> |l peso del palloncino &€ minore della spinta ricevuta dall'aria (di
densnta magglore dell |drogeno)

773.Un palloncino A viene gonf iato con un certo volume V di

aria. Un secondo palloncino B, identico ad A viene gonfiato con

pari volume V di un gas il cui peso specifico & inferiore a quello

dell'aria. Tenendo A e B alla stessa quota si puo affermare che la

forza di Archimede:

A. non agisce sui palloncini in quanto essa si applica solo ai I|qU|d| e
non ai gas

. che agisce sui palloncini & nulla

. che agisce sul palloncino A & superiore alla forza di Archimede
che agisce sul palloncino B

. che agisce sul palloncino A & inferiore alla forza di Archimede
che agisce sul palloncino B

E. che agisce sul palloncino A & uguale alla forza di Archimede che

agisce sul palloncino B

o OoOw

» Vedi quiz 759

774.Un bambmo sta facendo gallegglare una barca dl plastlca
nella vasca da bagno. La barca & carica di soldatini di piombo.
Ad un certo istante il carico viene gettato in acqua. Che cosa
NON succede?

A. lllivello dell'acqua nella vasca & aumentato

B. Illivello dell'acqua nella vasca & diminuito

C. Labarca rimasta vuota galleggia con volume sommerso minore
D. Il peso dei soldatini rimane invariato

E. | soldatini affondano

B> Per il principio di Archimede, I'acqua spostata era quella necessa-
ria a sostenere la barca col suo carico, il quale ha densita maggiore
dell'acqua, quindi il volume di acqua spostato era maggiore del vo-
lume occupato dal soldatini d| piombo.

775.[0] Verso molto lentamente un ollo a dens1ta 0, 95 in unita

del C.G.S,, in un recipiente cilindrico di vetro, precedentemente

riempito fino a meta con acqua (densita 1 in unita del C.G.S.).

Dopo un po' all'equilibrio, posso osservare che:

A. non si pud rispondere per mancanza di dati

B. il livello dell'acqua non e cambiato (salvo possibili piccole varia-
zioni ai bordi del recipiente, per effetto della tensione superficiale)

. il livello dell'acqua & decisamente salito

. illivello dell'acqua € decisamente sceso

. nessuna delle precedenti perché l'olio si disperde in acqua forman-
do una soluzione e non si pud pit parlare di un "livello dell'acqua”

moo

B L'acqua € piu densa dell'olio, dunque rimane tutta sul fondo del
reC|p|ente e qumdn il suo I|vello massimo non varia.

776.Un corpo, la cui densna relatlva aII acqua é 0 9 posto inun

recipiente pieno d’acqua:

A. Affonda

B. Galleggia

C. Rimane a pelo dell'acqua

D. II'suo baricentro si dispone a una altezza rispetto al fondo pari al
90%

E. Nessuna delle altre risposte & corretta

» Conseguenza immediata del principio di Archimede: il corpo rice-
ve una spinta F = dgV, dove V & il volume d’acqua spostato dal cor-
po. Se la densita del corpo d’ &€ minore di quella dell'acqua d, & suffi-
ciente che sia immerso per solo una parte del suo volume affinché
riceva una spinta pari alla sua forza peso, cioé dgV = d'gV’ implica V
<V, ossia il volume immerso V & minore del volume totale V' del
corpo e si ha galleggiamento. Si confrontano quindi solo le densita
del liquido e del corpo

777.Un corpo di80 g e d| volume 100 cm3 € immerso in acqua.
Si puo affermare che tale corpo:

A. puo galleggiare o andare a fondo in dipendenza dalla sua forma
B. galleggia

C. rimane sospeso a una profondita che & 80% della profondita totale
D. vaafondo

E. affonda solo quanto basta ad essere completamente sommerso

» Dal quiz 776 basta confrontare le densita: per il corpo in questione
& d =80 g/100 cm?3 = 0,08 kg/0,0001 m3 = 800 kg/m? < 1000 kg/m?,
dove quest ultlma é Ia densuta deIl acqua

778.Un corpo di massa 40 g e vqume 50 mI viene posto alla
profondita di 10 cm in un liquido di densita 0,7 g/cm3. Quale del-
le seguenti affermazioni é corretta ?

A. non sale né scende

B. sale fino a galleggiare

C. affonda

D. prima scende e poi sale

E. prima sale e poi scende



» La densita del corpo & 40 g/50 ml = 40 g/50 cm? = 0,8 g/cm3. Ora,
dal quiz 776 sappiamo che basta confrontare le densita tra il corpo e
il liquido, ed essendo 0,8 g/cm? > 0,7 g/cm? concludiamo che il corpo
deve affondare.

779.Se si immerge un solido avente una massa di 0,1 kg in un
recipiente contenente 100 cm3 di acqua, il livello di questo cre-
sce e il volume totale del liquido pil il solido immerso sale a 125
cm?, Quanto vale la densita assoluta del solido espressa in uni-
ta del Sistema internazionale SI?

A. 1000 g/m3

B. 4000 kg/m?

C. 4000 g/cm3

D. 4000 kg/dm?

E. 0,004 kg/m3

> Il volume d'acqua spostato, e quindi occupato dal solido & 125
cmé - 100 cm?3 = 25 cm® = 0,000025 m?3.
Quindi la densita & d = 0,1 kg/0,000025 m3,

780. Se si immerge completamente un corpo solido, omogeneo,
di massa m = 0,1 kg, in un recipiente contenente 100 ¢cm? di ac-
qua, il livello dell’acqua sale ed il volume complessivo diventa
pari a 125 cm?. Sapendo che la densita dell’acqua vale 1000
kg/m®, quanto vale la densita del solido ?

A. 250 kg/cm3

B. 4000 g/m3

C. 4000 kg/m3

D. 0,004 kg/m?3

E. 250 glcm3

» I volume del solido & 125 cm? - 100 cm® = 25 cm?d, e quindi la densi-
ta del solido & 0,1 kg/25 cm3 = 4000 kg/m3 (1 cm? = 1000000 m?).

781. Un cubetto di ghiaccio galleggia sull'acqua perché:

A. il peso specifico del ghiaccio & uguale a quello dell'acqua

B. la densita del ghiaccio & inferiore a quella dell'acqua

C. il peso specifico del ghiaccio & superiore a quello dell'acqua
D. la temperatura del ghiaccio & inferiore a quella dell'acqua
E. solidificando, I'acqua diminuisce di volume

P Vedi quiz 776.

782.[Q] In riferimento al’acqua e al ghiaccio quale delle seguen-

ti affermazioni ¢ CORRETTA?

A. Il punto di massima densita dell'acqua é a zero gradi centigradi

B. ll ghiaccio & pill denso dell'acqua ma galleggia perché contiene aria

C. Il ghiaccio galleggia nell'acqua perché & meno denso

D. L'acqua & meno densa del ghiaccio perché é piil calda

E. L'acqua e il ghiaccio hanno la stessa densita ma diversa tempe-
ratura

> Vedi quiz 776.

783.Un recipiente cubico con lato di 20 cm contiene acqua fino
a 2 mm dal bordo; in essa galleggia un cubo di ghiaccio di 10
cm di lato. Se il ghiaccio si scioglie, il livello dell'acqua:

A. resta immutato

B. raggiunge il bordo

C. l'acqua trabocca

D. scende

E. sale senza raggiungere il bordo

> Vedi quiz 776 e osserva che il peso del cubetto sciolto & uguale a
quello del cubetto ghiacciato, quindi il volume d’acqua che occupa

una volta sciolto € pari a quello dell'acqua che spostava quando gal-
leggiava e quindi vale A.

784.1In un bicchiere sono contenuti acqua e un cubetto di ghiac-

cio galleggiante. Se il ghiaccio fonde (senza variazioni di tem-

peratura dell'acqua) il livello dell'acqua:

A. rimane invariato

B. aumenta, essendoci pil acqua di prima

C. senza variazione di temperatura dell'acqua il ghiaccio non puo
fondere

D. varia a seconda del rapporto tra i volumi del ghiaccio e dell'acqua

E. diminuisce, perché I'acqua allo stato di ghiaccio ha un volume

maggiore che allo stato liquido

B Vedi quiz 783.

785. Un bicchiere d’acqua e ghiaccio a temperatura ambiente (22

°C) & pieno per un terzo; una volta che il ghiaccio si & comple-

tamente sciolto:

A. ¢ impossibile che acqua e ghiaccio coesistano in un ambiente a
22°C

. si formano due fasi distinte

. illivello dell'acqua rimane pressoché invariato

. illivello dell'acqua aumenta in modo cospicuo

. illivello dell'acqua diminuisce sensibilmente

mooOw

P Vedi quiz 783.

786.[V] Un ragazzo riempie d'acqua una bottiglia di vetro, la
chiude con un piccolo tappo e la deposita sull'acqua di uno
stagno. Dica il candidato se:

. resta sotto il pelo dell'acqua

. non si pud dire se galleggia o affonda

. affonda

. la discesa sara con accelerazione crescente

. galleggia

moow>»

» La densita media della bottiglia col suo contenuto d’acqua & mag-
giore di quella della sola acqua a causa della maggiore densita del
vetro, quindi per il quiz 776 vale C.

787.Due corpi diversi galleggiano in acqua. Si pué senz'altro
affermare che:

A. i due corpi hanno lo stesso peso

B. i due corpi hanno lo stesso volume immerso

C. idue corpi hanno la stessa densita

D. i due corpi hanno lo stesso volume

E. nessuna delle precedenti risposte & completamente corretta

788.Un corpo di peso P e della densita D1 galleggia su un flui-
do di peso P; e densita D, quindi:

A Pi<Py

B. D1<D2

C. P1>D

D. D1>D;

E. P1>P2

> Vedi quiz 776.



789. Se immergiamo in acqua (densita = 1 g/cm?3) due sfere S1 ed
S2 che hanno rispettivamente densita di 0,8 g/cm? e 1,6 g/cm?:

la sfera S1 galleggia, la sfera Sz affonda

all'equilibrio le due sfere galleggiano

. la sfera Sz galleggia, la sfera S1 affonda

le due sfere affondano

nessuna delle risposte precedenti & corretta

moow>

> Vedi quiz 776.

790. [M/PS] Un corpo ha una massa di 30 g e un volume di 50

cm?, Ponendolo in acqua, cosa succede?

A. Resta sospeso in un punto intermedio tra superficie e fondo del
recipiente
Affonda, ma non & possibile prevedere a quale profondita

. Galleggia sulla superficie dell'acqua

. Va ad adagiarsi sul fondo del recipiente

Resta sospeso in prossimita del fondo del recipiente

moow

» Dal quiz 776 basta confrontare le densita: per il corpo in questione
¢ d =30 g/50 cm? = 0,03 kg/0,00005 m?® = 600 kg/m?3 < 1000 kg/m3,
dove questultima ¢ la densita dell'acqua.

791.Un corpo ha una massa di 30 grammi e un volume di 50
cmd, Ponendolo in acqua, che cosa succede?

A. Rimane sempre adagiato sul fondo

B. Affonda

C. Galleggia

D. Viene sommerso in profondita

E. Resta sospeso in prossimita della superficie

» Vedi quiz 790.

792.Un corpo ha una massa di 60 g e un volume di 50 cm?. Ap-

poggiandolo delicatamente sull'acqua contenuta in una bacinel-

la, che cosa succede?

A. 1l corpo resta sospeso nell'acqua esattamente a meta strada tra

la superficie e il fondo della bacinella

B. Non & possibile stabilire se il corpo galleggia o affonda senza
conoscerne la forma

. Il corpo resta sospeso in un punto intermedio, non ben definito,
tra la superficie e il fondo della bacinella

. Il corpo galleggia sulla superficie dell'acqua

. Il corpo affonda

mo O

» Dal quiz 776 basta confrontare le densita: per il corpo in questione
é d =60 g/50 cm® = 0,06 kg/0,00005 m3 = 1200 kg/m?3 > 1000 kg/m3,
dove quest'ultima & la densita dell'acqua.

793.Un oggetto avente una massa di 5 kg ed un volume di 20
litri galleggia, in equilibrio, in un recipiente pieno d'acqua. La
spinta di Archimede che agisce sul corpo vale circa:

A. 20N

B. 100N

C. 10N

D. 50N

E. 15N

» Se l'oggetto galleggia, la spinta di Archimede deve valere quanto
il peso dell'oggetto, ossia 5 kg * g = 50 N.

794.[0] Una bottiglia vuota, un sughero, una nave di crociera

possono galleggiare nell'acqua perché:

A. la forma della loro superficie a contatto con l'acqua ne riduce ['at-
trito

. la massa d'acqua che spostano li spinge verso l'alto

. i tre sistemi (nave, sughero, bottiglia) galleggiano per ragioni di-
verse tra loro

. hanno un ridotto volume

. si muovono pili velocemente delle onde

mo [@RY)

» E il principio di Archimede.

795. [M] L'uomo galleggia facilmente in acqua: basta che trattenga
il fiato (a fine inspirazione). Questo & dovuto al fatto che la densita
media dell'uomo in unita del sistema C.G.S. & circa uguale a:

A 10

B. 1

C. 1.000

D. 0,1

E. 100

» La densita dell'uomo pit I'aria inspirata & minore di 1.

796.Un solido omogeneo galleggia in un liquido emergendo per
1/4 del suo volume. La sua densita relativa a quel liquido:

A. non e possibile rispondere senza conoscere la densita assoluta
del liquido

€ maggiore dell'unita

vale 0,75

. vale 0,25 kg/m?

. nessuna delle risposte & esatta

moow

» Sia D la densita del liquido e d la densita del solido. Il volume del
solido immerso & 3/4 del volume totale. Allora, per Archimede, vale
Dg(3V/4) = dgV, da cui d/D = 3/4 = 0,75.

797.Un recipiente contenente acqua si trova sul piatto di una
bilancia, che indica un peso P . Se si mette nell'acqua una sfe-
retta di ferro, sostenendola dall'esterno con una cordicella in
modo che la sferetta sia completamente immersa e che non
tocchi il fondo del recipiente, cosa indica la bilancia?

2747
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A. Nessuna variazione di peso

B. Un aumento di peso pari al peso del liquido spostato dalla sferetta

C. Un aumento di peso uguale al peso della sferetta

D. Una diminuzione di peso pari al peso del liquido spostato dalla
sferetta

E. Un aumento di peso pari alla somma dei pesi della sferetta e del
liquido spostato

» Per il principio di Archimede e per il terzo principio della dinamica,
la spinta verso I'alto pari al peso del liquido spostato dalla sferetta
produce anche una reazione opposta, che quindi la bilancia indica.

798.[V] Un cilindro galleggia in posizione verticale in un liquido
di densita D1 e successivamente in un altro di densita D2 (D1
maggiore di D2). Se indichiamo con H1 e H2 rispettivamente la
lunghezza della parte immersa. Quale delle seguenti afferma-
zioni ¢ CORRETTA?



B. Bisogna conoscere la viscosita del liquido

C. Hi=H

D. Bisogna conoscere la densita del materiale del cilindro
E. Hi<H2

» Sia S la superficie del cilindro. Dal quiz 776 si ha che se F & il
peso del corpo, allora F = D1V1g = D1(SH1)g = D2V2g = D2(SH2)g.
Essendo Dz < D1 deve qumdl essere H1 < Hz

799.La densna, relatlva al Ilquldo in cui & immerso, di un corpo
di volume V =1 litro & d = 0,6. Se il corpo e tenuto in completa
immersione da una fune fissata al fondo del recipiente, calcola-
re la tensione della fune; densita del liquido = 4.000 kg/m?®.

A 235N

B. 0,0157 N

C. 3925N

D. 157N

E. 981N

> La fune & tesa e in posizione verticale per il quiz 776. Ora, la ten-
sione deve essere pari alla spinta di Archimede (F) meno il peso del
corpo (P), cioé le forze presenti sul corpo in assenza della fune e che
lo farebbero galleggiare: F - P = dVg = 4.000 kg/m? « 0,001 mé« 9,81
N/kg - (0,6 * 4.000 kg/m3) « 0,001 m3 « 9,81 N/kg = 0,4 « 4.000 kg/m®
. 0 001 m3 9 81 N/kg

800 Assumendo per il ghlacclo una densita d| 930 kg/m3 quan-

do questo & immerso in acqua affiorera per una frazione del suo

volume pari al:

. 9,3%

B. 7%

C. 0,7%

D. 0%, cioé si trova in equilibrio comunque a condizione di essere
completamente immerso

E. 93%

>

» Data una massa di ghiaccio di volume V, bastera che una frazione
di tale volume pari al 93% sia immersa, sicché la spinta di Archimede
valga appunto quanto il peso del ghiaccio.

801.Un pezzo di ghiaccio del volume di 6 m? galleggla
sull’acqua di un lago. Sapendo che il peso specifico del ghiac-
cio & 9.114 N/m3, qual & approssimativamente il volume della
parte emersa?

A. 05md

B. 2m?

C.1md

D. 3m?

E. 0,01 m®

» Come nel quiz 800, data una massa di ghiaccio di volume V, ba-
stera che una frazione di tale volume pari al 93% sia immersa (cono-
scere la densita o il peso specifico non modificano la sostanza, po-
tendo ottenere I'uno dall'altro e viceversa). Dunque, la parte emersa
& pari al 7% di 6 m®, ossia 0,42 m3 = 0,5 md.

802. Un pallone aerostatico si trova in equilibrio in Aria (densita

da) a quota h, massa e volume (di carico + pallone + gas) sono
m eV, e la accelerazione di gravita & g. Quali delle seguenti e-
quazioni e valida?

A h=Veg/m

B. meg=dacVeg

C.hemi2=V-g

D. megeh=Veg

E m/da=V-g

» Per il principio di Archimede e per il primo principio della dinamica
deve valere che mg +dae Vg 0 N

803.11 ghlaccw galleggla nell'acqua perche

. la densita del ghiaccio & minore di quella dell'acqua

. il ghiaccio passando da 0 a 4 °C, aumenta di volume

. l'unita di massa (per esempio 1 kg) di ghiaccio pesa di meno dell’
unita di massa dell'acqua

i solidi sono normalmente meno densi dei liquidi

. il peso specifico del ghiaccio & uguale a quello dell'acqua

mo oOw>»

» Siccome il ghiaccio galleggia, per il principio di Archimede deve
valere A

804. [OIPS] Una sfera d| plombo piena, non galleggla in acqua.

La causa va ricercata nel fatto che:

A. a parita di peso, il volume del piombo (anche quando in forma di
sfera piena, non vuota) & maggiore di quello dell'acqua spostata

. il piombo ha densita maggiore di quella dell'aria che respiriamo

. il peso specifico del piombo € maggiore di quello dell'acqua

. il piombo & un solido mentre 'acqua & un liquido

E. la densita del piombo & minore di quella dell'acqua

N @Nvs

» Per il principio di Archimede, la forza peso dell'acqua che la sfera
di piombo sposta ¢ inferiore alla forza peso della sfera, dunque non e
in grado d| sostenerla

805.In un reclplente del peso d| 10 kg e contenente 100 I|tn d'ac-
qua (d = 1 g/mL) viene immerso un corpo del volume di 1 litro e
del peso di 5 kg. Il corpo viene sostenuto da una corda (il cui pe-
so e volume sono trascurabili) e non tocca il fondo del recipiente;
questo poggia sul piatto di una bilancia, il cui indice segna:

A. 110 kg

B. 109 kg

C. 111kg

D. 115kg

E. 105kg

» Per la legge di Archimede si ha che il corpo riceve una spinta pari
alla forza peso di un litro d’acqua (quindi di massa 1 kg). Dunque per
il terzo principio della dinamica questa forza peso ammette una rea-
zione uguale e contraria verso il basso. Dunque il totale delle forze
peso sulla bilancia & quella data dalla somma delle masse di 100 kg
+10 kg +1 kg.

806. Ricordando il famoso Principio di Archimede, quale delle

seguenti affermazioni @ CORRETTA?

A. Il Principio prevede una "spinta" solo in presenza della forza di
gravita

. Il Principio vale solo per liquidi in movimento

. I Principio vale solo per i liquidi e non per i gas

. |l Principio vale solo se il corpo immerso ha densita uniforme

. |l Principio non vale per i liquidi viscosi

mooOw

» In tale principio & fondamentale la pressione esercitata da un flui-
do a causa della sua forza peso.



807.[M/PS] Il principio di Archimede stabilisce che ogni corpo
immerso in un fluido qualsiasi riceve una spinta dal basso ver-
so l'alto pari al peso del fluido spostato. Cosa si pué dire della
spinta di Archimede sulla superficie lunare?
A Sulla superficie lunare la spinta di Archimede & sempre nulla
B. La spinta di Archimede & presente sulla superficie lunare ma as-
sume, a parita di condizioni valori pit bassi di quelli che assume
sulla superficie terrestre
C. La spinta di Archimede dipende dalla massa del fluido spostato e
quindi assume lo stesso valore in qualunque regione dello spazio
allinterno del sistema solare
. La spinta di Archimede é presente solo sulla superficie terrestre
. Non dipendendo da forze gravitazionali, la spinta di Archimede si
presenta (con la stessa intensita che assume sulla Terra) in qua-
lunque punto dello spazio e quindi anche sulla superficie della
Luna
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» La formula della spinta di Archimede & Fa = gdv, quindi proporzio-
nale alla costante gravitazionale g, che sulla luna & un sesto rispetto
a quella sulla terra.

808.[V/PS] A parita di ogni altra condizione, la spinta di Archi-

mede sulla Luna rispetto alla corrispondente spinta sulla Terra:

A. & uguale perché la densita dei corpi non dipende dal luogo in cui

si misura

B. & minore perché sulla Luna tutti i pesi sono minori

C. & minore perché sulla Luna la costante di gravitazione universale
G € minore

. & uguale in quanto le masse degli oggetti non cambiano

. @ uguale in quanto i volumi degli oggetti non cambiano

mo

» Vedi quiz 807.

809.A parita di ogni altra condizione, la spinta di Archimede

sulla Luna rispetto alla corrispondente spinta sulla Terra:

A. la spinta di Archimede esiste solo sulla Terra

B. & minore perché sulla Luna tutti i pesi sono minori

C. & uguale perché la densita dei corpi non dipende dal luogo in cui
si misura

D. & minore perché sulla Luna la costante di gravitazione universale
G é minore

E. & uguale in quanto i volumi degli oggetti non cambiano

810.[0] Sia dato un parallelepipedo rettangolo omogeneo e pie-
no, avente lati a, b, c, che galleggia su di un liquido di densita
1,2 glem3, con il lato a perpendicolare alla superficie libera del
liquido. La meta di a emerge, I'altra meta & sommersa. Quanto
vale la densita del materiale con cui é fatto il parallelepipedo?

A. Non si puo rispondere senza sapere i valori dei lati

B. 0,4 glcm? -

C. 0,6 glcm?

D. 24 glem?

E. 0,2 g/lcm?

» |l volume v di liquido spostato & pari a meta del volume V del pa-
rallelepipedo, ossia v = V/2. Per la legge di Archimede deve valere
cheveg+1,2g/em3=Ve+g+d=2vg-d,dacui segue che la densita
cercata@ d=veg-1,2glcm32vg = 0,6 glcmd.

DINAMICA DEI FLUIDI

811.[M] Sia indicata con M la massa, con L la lunghezza e con T
il tempo. Sia inoltre dato un condotto in cui scorre un liquido.
Quali sono le dimensioni della velocita con cui si muove il liqui-
do, nel S.1.?

A. [ML]

“B. [LT]

C. [WT]
D. [MT7]
E. [LT-1]

812. La viscosita di un fluido:

. esprime la sua densita

. non dipende dalle forze di attrito interno
. dipende dalle forze di attrito interno

. non & una grandezza fisica

. € Un numero puro

moow>

813. La viscosita & una caratteristica propria di :
. un solido cristallino

un solido amorfo

. un gas perfetto

. un fluido reale

un fluido ideale

moow>

814.[0] Nella dinamica dei fluidi ideali:
A. ladensita € nulla

B. sitrascurano le forze di superficie

C. laviscosita & supposta nulla

D. la portata & costante

E. sitrascurano le forze di volume

815.[0] In un liquido in condizioni statiche la pressione idrosta-
tica dipende da varie grandezze. Tuttavia essa NON dipende:

A. dalla accelerazione di gravita

B. dal peso specifico del liquido

C. dalla viscosita del liquido

D. dalla profondita alla quale si misura la pressione

E. dalla densita del liquido

> La viscosita si manifesta quando c'é velocita non nulla, quindi non
in quiete.

816. Nel moto di un liquido in un condotto, che cosa & la portata?
A. La quantita di liquido che passa in una qualunque sezione del
condotto

B. La quantita di liquido che passa in una sezione unitaria del con-
dotto

. |l rapporto fra la quantita di liquido che passa aftraverso una sezio-
ne del condotto e I'intervallo di tempo in cui tale passaggio awviene

. Il prodotto dell'area della sezione per il tempo
La quantita di liquido unitaria che passa attraverso una sezione
del condotto in 1 secondo
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817.[M] Nel moto di un liquido in un condotto, che cosa & la por-

tata?

A. La quantita di liquido unitaria che passa attraverso una sezione
del condotto in 1 secondo ‘

B. La quantita di liquido che passa in una qualunque sezione del
condotto

C. La quantita di liquido che passa in una sezione del condotto, in-
dipendentemente dal tempo

D. La quantita di liquido che passa in una sezione unitaria del con-
dotto

E. Il rapporto fra la quantita di liquido che passa attraverso una sezio-
ne del condotto e I'intervallo di tempo in cui tale passaggio avviene

818. La portata di un condotto:
A. dipende dalla quota del condotto
B. simisura in litri-metri



C. & la massa di liquido che esce dal condotto

D. & il volume di liquido che attraversa una sezione nell'unita di tempo
E. simisurain I|tr| mmutl

819. [M] Un bambmo, dopo una corsa, presenta 120 battiti car-
diaci al minuto e ad ognuno di essi I'arteria aortica riceve 40
millilitri di sangue, per cui:

la portata media dell'aorta € 40 cm3/s

. l'aorta riceve 800 millilitri di sangue al secondo

. la portata media dell'aorta € 80 cm?/s

. il cuore batte 120 « 3600 volte all'ora

. il cuore batte 20 volte al secondo

Mmoo w3

» In un secondo il bambino presenta 2 battiti, dunque la portata
deII aorta €2 40 mL/s 80 cm3/s

820 Calcolare Ia portata neII’aorta sapendo che |I cuore compie
70 pulsazioni al minuto e che immette in circolo 72 cm?® di san-
gue, ad ogni pulsazione, alla pressione di 120 Torr.

A. 0,084 m3/s

B. 5040 cm¥/s

C. 0,000084 m3/s

D. 84 m¥s

E. 0,000084 cm?/s

» Tale portata si ottiene moltiplicando la frequenza delle pulsazioni
per la portata di ognuna, dunque: 70/60 Hz * 72 cm® = 84 cm¥s =
0 000084 m3/s

821 Che cos'e |I gradlente d| pressione in un condotto‘7

A. |l rapporto tra la differenza di pressione agli estremi del condotto
e la sua lunghezza

B. La variazione di pressione agli estremi del condotto

C. Il rapporto tra velocita e sezione

D. La domanda non ha senso in quanto non si puo parlare di gra-
diente di pressione in un condotto

E. |l rapporto tra la differenza di pressione agli estremi del condotto
e la sua sezione

822. Dall'osservazione che strizzando I'estremita di un tubo di
gomma in cui scorre I'acqua, il getto va piti lontano, si deduce
che, per una data portata:

. A. la velocita dell'acqua € inversamente proporzionale alla sezione
del tubo

. la velocita dell'acqua non varia

. la velocita dell'acqua é proporzionale alla sezione del tubo

. la velocita dipende dalla natura del liquido

non ¢'é relazione tra sezione e velocita

moow

» Sia P la portata, S la sezione e v la velocita del liquido, allora P =
Sev, dacunv PIS

823. Come varia la veloclta d| un Ilquldo che scorre, con qusso
stazionario, in un condotto a sezione variabile? La velocita:

. aumenta sempre con il diminuire dell'altezza

aumenta dove la sezione si allarga

. aumenta dove la sezione si restringe

. diminuisce sempre per effetto della viscosita

resta immutata in quanto si e fatta I'ipotesi che il flusso sia sta-
zionario

moowm>

> Ved| qmz 822

824.In un condotto orlzzontale a 'sezione vanablle scorre un
liquido ideale (incompressibile e con viscosita trascurabile); la

.velocita del liquido:

A. é direttamente proporzionale all'area della sezione

B. & uguale in tutte le sezioni del condotto

C. in ciascuna sezione diminuisce dal bordo verso il centro
D. & inversamente proporzionale alla portata di liquido

E. & inversamente proporzionale all'area della sezione

» L'equazione di continuita dice che Aivi
areeevle velocna

= Aavz, dove A sono le

825. In un condotto percorso da un fluido, Ia sezione del condot-
to e la velocita media del fluido sono:

A. non c'é una relazione semplice, dipende dal coefficiente di viscosita
B. due quantita indipendenti

C. inversamente proporzionali

D. direttamente proporzionali

E. I'una (la sezione) proporzionale al quadrato dell'altra

> Ved| qmz 824

826.Un.liquido scorre in un tubo a sezione cnrcolare varlablle
con flusso costante. Se il diametro del tubo si riduce alla meta,
la velocita del liquido:

. aumenta ad un valore quadruplo di quello iniziale

. siriduce a meno della meta

. siriduce alla meta

. si riduce solo se il liquido € viscoso

. aumenta ad un valore doppio di quello iniziale

moow>»

» Vedi quiz 822 e osserva che la sezione circolare ha superficie S =
2, dove r & il raggio.

827.Un liquido scorre, con moto stazionario, in un condotto
rigido, cilindrico, di raggio r1 = 44 mm, ad una velocita v1. Se nel
condotto & presente una strozzatura, per cui il raggio diventa rz
=2,2 cm e la velocita v2. Il rapporto v2/vs & uguale a:

» Le aree dei condotti sono A1 =
(4 4/2 cm)

(4,4 cm)2 = Ae A2 =m(2,2 cm)2 =
A1/4 AIIora siccome A1V1 Asz vale VzIV1 = A1/Az 4.
828. In due tubl caplllarl vert|caI| di ragglo dlverso comumcantl,
il livello di un liquido che bagni la parete & piu alto:

. nel capillare di raggio minore

. dipende solo dal colore del liquido

. nel capillare di raggio maggiore

. il livello ¢ lo stesso

. nessuna delle risposte precedenti & corretta

mooOwZ>:

829. Il teorema di Torricelli asserisce che:

la velocita di deflusso di un liquido attraverso un foro in un reci-

piente dipende dal dislivello tra il foro ed il pelo libero del liquido

. la pressione atmosferica a livello del mare ammonta a 760 Torr

. la velocita del liquido dipende dalla quarta potenza del raggio del
condotto

. ogni corpo immerso in un liquido riceve una spinta dal basso ver-
so |'alto pari al peso della massa di liquido spostata

E. la velocita di deflusso di un liquido reale varia inversamente alla

sezione del condotto

>
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830. Un liquido ideale scorre con moto stazionario in un condot-
to cilindrico, (quindi a sezione costante) inclinato di 45 gradi
sull'orizzontale; la velocita é:

A. aumenta al diminuire dell'altezza

B. costante

C. diminuisce al diminuire dell'altezza

D. & nulla nelle sezioni iniziali (piu alte) del condotto

E. nessuna delle risposte precedenti & esatta

831. Un fluido ha un moto stazionario quando:

A. la velocita in ogni punto € costante nel tempo

B. l'accelerazione delle molecole rimane costante nello spazio
C. l'accelerazione delle molecole rimane costante nel tempo
D. la velocita delle molecole varia linearmente con il tempo

E. la velocita delle molecole rimane costante nel tempo

832. La superficie libera di un liquido in equilibrio:

si dispone ortogonalmente alla risultante delle forze in ogni suo
punto

si dispone parallelamente al fondo del recipiente che lo contiene

. tende ad abbassarsi per le forze di gravita

tende ad innalzarsi per effetto della tensione superficiale

tende ad incurvarsi per effetto della gravita

>

moow

833. Per tensione superficiale si intende:

A. la quantita di lavoro richiesto per aumentare di una unita la super-
ficie del liquido

B. la curvatura che assume in un capillare il menisco di liquido a-
scendente o discendente

C. lo sforzo cui si trova sottoposta la superficie di un corpo

D. l'altezza di salita per capillarita

E. laforza che agisce sull'unita di superficie di un corpo fluido

834. Un solido disciolto in un liquido rappresenta:
un colloide

una soluzione solida

. una soluzione liquida

. una soluzione gassosa

un solido non si puo sciogliere in un liquido

moow>

835. 1l teorema di Bernoulli & valido
A. In presenza di forze viscose

B. Solo nei liquidi reali

C. Solo in tubi rigidi orizzontali

D. In assenza di forze viscose

E. Solo nel sangue
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